河洛观

洛浦

(栏目主持

玉博东)

听

是劳动驿站 更是心灵驿站

□本报新闻观察员 洛谭

【新闻背景】几天前,在市总工会号 召下,我市4家爱心企业和单位率先建立 了4个劳动者驿站,内有为环卫工等户外 劳动者免费提供的饮水机、休息座椅 等。(见本报今日A18版报道)

发生在普通劳动者中的温情故事, 总能深深打动我们。上个月,本报报道 了涧西区环卫工人于春霞和女儿佳佳的 故事:佳佳字迹娟秀的作业多是趴在垃 圾车上写出的,妈妈的垃圾车就是她的 大书桌。这两天,"替母扫地"的故事在 网上流传:湖北14岁女孩胡林家欣替患 病的母亲清扫马路一年多了,每天累得 腿打战也不叫苦……

以清洁工为代表的这些普通的户外 劳动者,他们用日复一日的劳动美化城 市环境,助力城市发展。仔细想来,关于 他们的那些打动人的故事和场景,不过 是他们日常生活的一小部分而已。他们 付出多,所求却少,别人点滴的关心和帮 助,就让他们感到开心。

一杯热水,一个能稍作休憩的角 落,对许多人来说也许不算什么,可对 辛苦的户外劳动者来说,就是一个能 蓄力提神的加油站,一个可遮风挡雨 的小港湾。在这里接杯水、坐一坐,他 们感受到的是爱心单位、社会公众对 他们的一种善意和理解,一种被感动 后的行动回馈。劳动者驿站,更是心 灵驿站。

当然,这些辛苦的户外劳动者最需 要的还是制度关爱。但应该看到,每一 名因他们的劳动而受益的人,都不吝对 其多一些尊重,多一些关心,多一些帮 助,也会形成一种强大到吸引制度跟进 的力量。

我们都是普通人,盼望能生活在一 个各种资源能更多向普通人倾斜的社 会,一个人们心态都从容、平和,充满 人性温暖的社会,那么我们应当行动 起来,从能做的事情做起,让自己的愿

如果您有能力,请伸出援手,让更多 劳动者驿站在自己单位的大堂里、楼梯 旁、柜台外安家,让这种满贮对劳动者关 心和尊重的爱心驿站多些、再多些。

小学生关心房价就是"好好学习"

□本报特约评论员 舒圣祥

【新闻背景】"现在房子太贵了,很多 同学的爸爸妈妈买了房子把钱都花光 了,还向银行借了很多钱,都没有钱给孩 子买玩具了。"在十八大新闻中心,11岁 的小学生记者张佳鹤对住房和城乡建设 部部长姜伟新说,他想请教部长伯伯,怎 样能让房价降一点?姜伟新回答:社会 是在不断向前发展的,希望你们小朋友 好好学习,房价的问题将来会解决的。 (11月13日《长江日报》)

三名中小学生记者,胸前挂着正规 的大会采访证,成为十八大会场上一道 特别的风景。这位关心房价的小记者, 虽然切入点是"爸妈花光积蓄没钱给孩 子买玩具",却让人看见高房价对整个 社会的影响,孩子亦是高房价的受害者, 而这似乎是我们从前所未曾想过和关注 过的.

难能可贵的是,小小年纪的他们在 课堂与书本之外,也能早早地关注这 个将来必然属于他们的社会,发现它 的问题、找寻它的短处、指出它的矛

盾,这正是素质教育所应该大力提倡 和鼓励的

"两耳不闻窗外事,一心只读圣贤 书",在今天,这似乎仍旧是"好好学习" 的表现。然而,关心粮食和蔬菜,关心房 价,这本身就是"好好学习"的一种表 现。谁说孩子们非要大学毕业了才需要 去关注社会?

让我们的孩子从"标准答案"中走出 来,学会思辨与观察,高度尊重并认真对 待他们对社会的发问,才能培养出理性 而负责的社会公民。

□忻尚龙

【新闻背景】过路男子杨某看到有人 破窗打算入室行窃便见义勇为,大声喝 退窃贼。但看到窃贼已经打开的窗户, 他竟然鬼迷心窍地翻了进去,终因涉嫌 盗窃5000余元财物被警方抓获。(11月 13日《山西晚报》)

杨某在戴上手铐之时,可能会叹息 自己的所作所为是何等荒唐。本已站上 了道德的高点,却因经不住诱惑在瞬间 滑入道德的低谷。

严格来说,这个世上不存在纯粹的

善人和恶人,有的是善行和恶行。"善"与 "恶"在人性中光影相随,如币之正反,山 之阴阳,彼此对立又相存相依。而无论 为善,还是为恶,其动力都是欲望。即便 所谓"清心寡欲",其实也是欲望的反 映。欲望能使人成功,也能使人失败;能 让人道德香馨,也能让人怙恶不悛。

人们常会感慨,为什么好人会变坏 人;人们也会叹息,为什么曾做好事的人 也会干坏事——在善的感召和恶的引诱 之间前行,路不好走。对于个体来说, 在公众面前,人们即便面对诱惑想有所 不轨,但往往也不敢越雷池一步,此时

约束人们的不仅仅是心中的道德律,还 有公众道德舆论乃至法律条例。人的 "尊严欲"不允许自己因冒天下不韪而 被社会贬低、被法律制裁。但若独处, 远离公众视线,道德约束力顿减,不良 欲望大增,再加上侥幸心理,便常鬼使 神差般为恶。

善与恶相伴而行。为善,让人心纳 天地,行得正坐得直,生活因此充满阳 光,社会因此风清气正。为恶,让人惶惶 不可终日,唯恐东窗事发。做人何去何 从,如何向善祛恶,正因常在一念间,你 我更须常思量。

"星级"公厕能提升城市形象吗



【今日话题】武汉市城管局12日诱 露,该市首批7座"星级"公厕日前改造 完工 项目总投资数十万元 有的还配置 了"客厅"。(见本报昨日B03版报道)

小洛观点

老谭观点

能有效提 升城市形象

是不切实 际的形象工程

老谭:厕所的作用就是解人之"急", 弄什么"星级"公厕,还配画框和盆景,还 不如用这些钱多建几间普通厕所,方便

小洛:有人说,看城市的品位,只要 看它的公厕就够了。这话没错,一个连 厕所都建不好的城市 能好到哪儿去? 武汉这么大的城市,有条件建"星级" 公厕。

老谭:这两天,广州地铁上"大便弟" 出了名。孩子在地铁上大便,说明了 啥?说明城市的公厕确实太少了! 不少 城市现在都开放沿街单位的厕所救急。 再说,公厕里建"客厅"有什么用,很多人 都是"来也匆匆,去也匆匆",谁会在公厕 里休息?

小洛:不能这么说。厕所变"星级", 环境好了,公众如厕也更舒服。没人休 息,说明基础设施的细节做得不够好。

细枝末节,才能体现城市的形象。

老谭:你这是本末倒置,"形象工程" 城市形象是两码事。看一个城市的形 象,得看街道是否平整,居民生活是否方 便,收入水平是否提高,"星级"厕所能给 老百姓带来啥实在的好处?

小洛:让普通公众也享受到"星级" 社会资源难道不是好处?社会在进步, "星级"是相对过去简陋设施的对比性说 法,即便是当前没有,也总有一天会出 现,而且会成为常态。

老谭:如果不顾实际,盲目建设"星 级"厕所,只是打肿脸充胖子,到最后, 不仅这张脸摸起来会很"疼",还会被人

本版由孙钦良工作室主办

本期统筹:陈曦 联系电话:13526946841

稿方式

■电子信箱:lywbpl@163.com

■登录洛阳网(www.lyd.com. cn)点击"网站投稿"

■信寄新区报业大厦《洛阳晚报·河 洛评谭》版

你说我说

美国标准能衡量中国数育吗

10月27日发布的《2012中国SAT年 度报告》显示,参加美国高校入学考试 SAT的中国高中生中,只有不到7%的人 成绩达到1800分"及格线",而达到美国优 质大学普遍要求的2000分以上成绩的只 占2%。国家基础教育课程教材专家委员 会委员夏谷鸣分析了中、美两国的高考内 容后指出,这是由于中国的教育缺乏对批 判性思维的训练。

洛阳网网友"衣锦还乡":中国式的 教育是把一万个学生最终培养成"一个" 学生。

洛阳网网友"huiqi119":美国人考中 国高考,估计通过率会是0.7%

150xxxx0248短信:前两年,奥巴马 还说中国基础教育搞得好呢。这样妄自菲 薄有啥意思? 取长补短是应该的,但国情 不同、两国孩子的学习状况不同,拿这个数 字说事完全没有意义。

市民王女士来电:长期以来,我们习惯 以知识教育为主,应试教育更是指挥棒! 孩子成了知识的奴隶,可怕啊。

135xxxx8571短信:不知从哪里冒 出来的小道消息就吓坏大家了? 根据去年 公布的数据,该考试亚洲区的平均分为 1640分,比世界平均分高出了140分之多。

下期预告:

大学该设"公共恋爱场所"吗

中国著名性学家、华中师范大学生命 科学院教授彭晓辉在与学生互动时表示, 大学校园里应该开设公共恋爱场所:现在 大学生谈恋爱不稀奇,但校园里没有一个 真正私密的空间独处,不少情侣为避免被 抓现行,不得不走进黑暗的、安全性低的隐 蔽处。大学设"公共恋爱场所",是解决实 际问题,还是会引来更多问题?

大事小情,你说我说。参与方式: 拨 打 电 话 66778866; 发 送 短 信 至 13526946841; 登录洛阳网 (www.lyd. com.cn)洛阳社区聚焦河洛——"你说我 说"板块;关注洛阳晚报官方微博,@洛阳 晚报留言。

微论撷英

中国肯定不能学欧洲那样建立一个保 障水平过高的社保体系,不仅是中国政府 财力不允许,而且也可能会导致"养懒"社 会。平均主义不是公平,是违背社会发展 规律的。

- 中央党校教授谢春涛近日表示

再没钱的人,也不会穷到去欠银行这 点钱啊。这钱我已经还上了,但是,我的个 人信用有了污点,对生活影响很大。

——据《宁波晚报》报道,宁波市民杨 先生5年前弃用的工资卡信用额度为零, 却莫名欠了5分钱,如今欠款已经"利滚 利"变成694.96元

自己的女儿落水了,怎么不着急?! 但 她离岸近,水浅。当时小羽的处境更危险, 应该先救她。我庆幸自己作了一个正确抉 择,"鱼与熊掌兼得"

-在女儿和她的小伙伴同时落水的 情况下,湖南省长沙县黄花镇村民肖广选 择了先救离岸边更远的女儿的同伴





